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一、 专业术语

1.  总量指标

总量指标是反映统计总体在一定时间、空间条件下的总规模或总水平的综合数据。

2.  总量指标的计量单位

总量指标的计量单位一般有三种：实物单位、货币单位、劳动单位。

3.  相对指标

相对指标也称统计相对数，是指将两个有联系的统计指标进行对比所得的比率或比值，用

来描述相关数量之间的相对水平或程度。

相对指标的基本公式为：

相对指标 = 比数
基数

4.  算术平均数

算术平均数是总体各单位的标志总量除以总体单位数得到的数值，即同一总体内的标志总

量与总体总量之比，反映社会经济现象的一般水平。

5.  标志变异指标

标志变异指标是反映总体各单位标志值差异程度的综合指标，它表明总体各单位标志值的

离散程度和离中趋势，又称标志变动度。

6.  极差

极差也称为全距，是变量分布中最大值与最小值之差，说明标志值变动的最大范围。

7.  标准差

标准差是测定标志变动度的主要指标，是总体单位各变量值与其平均数的离差平方的算术

平均数的平方根。

8.  标准差系数

标准差系数是标准差和平均数的比值，是用相对数表现的标志变动度指标，通常用“Vσ” 

表示。
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9.  中位数和众数

将总体各单位的标志值按大小顺序加以排列，居于中央位置的标志值就是中位数。

众数是总体中最普遍的数，也就是总体中出现次数最多的那个标志值。

二、 知识要点

1.  总量指标的种类

（1）  按照总量指标反映的总体内容不同，可分为总体单位总量和总体标志总量。

（2）  按照总量指标反映的时间状况不同，可分为时期总量和时点总量。

2.  相对指标数值的计量形式

相对指标数值有两种计量形式：一是有名数相对指标，二是无名数相对指标。

有名数相对指标是指有具体的计量单位的相对指标。

无名数相对指标是指相对指标值后边没有计量单位，或者没有实质性的具体计量单位而只

有抽象的计量单位。

3.  相对指标的种类及计算方法

（1）  计划完成程度相对指标是用某一时期内的实际完成数据与同期计划数据相比较而得到

的一个（静态）相对指标。其计算公式为：

计划完成程度 = 实际完成数
计划数

×100%

超额完成（或未完成）的绝对数 = 实际完成数 - 计划数

（2）  结构相对指标又称经济统计自身对比或数据的内部分析，是指在同一统计总体中，部分

与总体之间的比率关系。其计算公式为：

结构相对指标 = 总体各组成部分数值
总体总数值

×100%

（3）  比例相对指标是统计总体中某一组的指标数值与另一组指标数值之比，表明组与组之

间的联系程度或比例关系。其计算公式为：

比例相对指标 = 总体中某一组的指标数值
总体中另一组的指标数值

（4）  比较相对指标是指将同一时期内同类现象在不同空间的数量进行对比而得出的数量关

系。它说明某一现象在同一时期内各单位发展的不平衡性或总体各部分的协调性，对比结果可

以是百分数、倍数或系数。其计算公式为：

比较相对指标 = 甲地区（部门、单位）某一现象的数值
乙地区（部门、单位）同一时期同一类现象的数值

×100%
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（5）  强度相对指标是反映统计总体中两种不同现象、不同性质的总量指标对比所形成的比

值，用来反映现象的强度、密度、普遍程度或利用程度。其计算公式为：

强度相对指标 = 某一现象某一性质指标值
另一有联系现象另一性质指标值

（6）  动态相对指标是同一现象在不同时间上的两个数值之比。它表明现象在不同时间上的

变化程度。其计算公式为：

动态相对指标 = 某现象报告期数值
同一现象基期数值

×100%

4.  标志变异指标的作用

标志变异指标的主要作用体现在三个方面：

（1）  标志变异指标是衡量均值代表性高低的尺度。

（2）  标志变异指标可以反映社会经济活动过程的均衡性、节奏性和稳定性。

（3）  标志变异指标可以揭示数据分布的离中趋势。

本 章 习 题

一、 判断题

1.  实物单位有自然单位、度量衡单位、复合单位、标准实物单位。� （    ）

2.  人数、吨·公里、米、台·时、亿元为实物单位。� （    ）

3.  马力 / 台、千瓦·时、艘、工日为实物单位。� （    ）

4.  简单算术平均数与加权算术平均数计算上的区别在于：变量值出现的次数（即权数）的

不同。� （    ）

5.  加权算术平均数的大小受两个因素的影响： 一是受变量值大小的影响； 二是受权数的

影响。� （    ）

6.  可以用标准差直接比较不同水平的总体标志变动的大小。� （    ）

二、 单项选择题

1.  统计指标反映的是（    ）。

	 A.  总体现象的数量特征	 B.  总体现象的社会特征

	 C.  个体现象的数量特征	 D.  个体现象的社会特征

2.  总量指标（    ）。

	 A.  能从无限总体中计算出来

	 B.  数值大小与总体的范围无关

	 C.  与数学中的绝对数是一个概念



36 统计基础知识习题集（第四版）

	 D.  反映一定时间、地点、条件下某种经济现象的总规模或总水平

3.  质量指标的表现形式是（    ）。

	 A.  绝对数	 B.  绝对数和相对数

	 C.  绝对数和平均数	 D.  相对数和平均数

4.  统计指标按其时间标准不同可分为（    ）。

	 A.  预计指标和终期指标	 B.  时点指标和时期指标

	 C.  基期指标和报告期指标	 D.  先行指标和滞后指标

5.  统计指标体系是由（    ）。

	 A.  若干个相互联系制约的统计指标组成的整体

	 B.  若干个相互矛盾的指标组成的整体

	 C.  若干个相互联系的数量指标组成的整体

	 D.  若干个相互限制的数量指标组成的整体

6.  总量指标按其反映的内容不同，可分为（    ）。

	 A.  总体指标和个体指标

	 B.  时期总量指标和时点总量指标

	 C.  总体单位总量指标和总体标志总量指标

	 D.  总体单位总量指标和标志单位指标

7.  20××年全国男性人口数为66 556万人；20××年全国金融、保险业增加值为5 948.9亿元；

20××年全社会固定资产投资总额为 55 566.61 亿元；20××年全国城乡居民人民币储蓄存款余

额 103 617.7 亿元。以上总量指标依次为（    ）。

	 A.  时期总量指标、时点总量指标、时点总量指标、时期总量指标

	 B.  时期总量指标、时期总量指标、时点总量指标、时点总量指标

	 C.  时点总量指标、时期总量指标、时期总量指标、时点总量指标

	 D.  时点总量指标、时期总量指标、时点总量指标、时期总量指标

8.  某企业有职工 200 人，职工年工资总额为 2 846.4 万元，要研究该地区 40 个企业状况，

则（    ）。

	 A.  200 人为总体单位总量、2 846.4 万元为总体标志总量、40 个为总体单位总量

	 B.  200 人为总体标志总量、2 846.4 万元为总体标志总量、40 个为总体标志总量

	 C.  200 人为总体标志总量、2 846.4 万元为总体单位总量、40 个为总体单位总量

	 D.  200 人为总体标志总量、2 846.4 万元为总体标志总量、40 个为总体单位总量

9.  某企业计划规定单位产品成本降低 2%，实际降低 7%，则其单位成本降低计划完成程度

为（    ） %。

	 A.  102.3	 B.  94
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	 C.  140	 D.  94.9

10.  某班学生的统计学平均成绩是 70 分，最高分是 96 分，最低分是 62 分，根据这些信息，

可以计算的测度离散程度的统计量是（    ）。

	 A.  方差	 B.  极差

	 C.  标准差	 D.  变异系数

11.  两组工人加工同样的零件，第一组工人每人加工零件数为：32、25、29、28、26；第二组工

人每人加工零件数为：30、25、22、36、27。这两组工人加工零件数的差异程度（    ）。

	 A.  第一组大于第二组	 B.  第二组大于第一组

	 C.  两组相同	 D.  无法比较

12.  在比较两组数据的离散程度时，不能直接比较它们的标准差，因为两组数据的（    ）。

	 A.  标准差不同	 B.  方差不同

	 C.  数据个数不同	 D.  计量单位不同或平均指标不同

13.  某地区城市和乡村人均居住面积分别为 8.2 m2 和 19.4 m2，标准差分别为 2.7 m2 和

6.3 m2，则各调查单位人均面积的差异程度（    ）。

	 A.  城市大	 B.  乡村大

	 C.  城市和乡村一样大	 D.  城市和乡村不能比较

14.  一组数据的离散系数为 0.4，平均数为 20，则标准差为（    ）。

	 A.  80	 B.  0.02

	 C.  4	 D.  8

15.  两组数据的平均数不等，但标准差相等，则（    ）。

	 A.  平均数小的，离散程度大	 B.  平均数大的，离散程度大

	 C.  平均数小的，离散程度小	 D.  两组数据的离散程度相同

16.  在某老人院里11位百岁以上老人的年龄分别是：101，102，103，104，108，102，105，102，

110，105，102。判断正确的是（    ）。

	 A.  算术平均数 = 中位数 = 众数	 B.  众数 > 中位数 > 算术平均数

	 C.  中位数 > 算术平均数 > 众数	 D.  算术平均数 > 中位数 > 众数

三、 多项选择题

1.  总量指标（        ）。

	 A.  是反映现象在一定条件下的总规模、总水平的指标

	 B.  只有有限总体才能计算

	 C.  是计算相对指标和平均指标的基础

	 D.  可分为总体单位总量和标志总量

	 E.  不能反映现象间的对比关系、现象的内部结构



38 统计基础知识习题集（第四版）

2.  属于总量指标的有（        ）。

	 A.  工资总额   	    B.  钢材消耗量

	 C.  商业网点密度	 D.  年度国内生产总值

	 E.  流动资金周转天数

3.  属于总体单位总量指标的有（        ）。

	 A.  20××年大连市工业总产值 10 991 552 万元

	 B.  20××年年底大连市总人口数达 551.47 万人

	 C.  20××年年末湖南省普通中学在校学生数 3 917 326 人

	 D.  20××年城乡居民年底储蓄存款余额 64 332.4 亿元

	 E.  20××年年末四川省城市实有公共汽车 7 229 辆

4.  时期总量指标的特点包括（        ）。

	 A.  不同时期的指标数值可以相加

	 B.  不同时期的指标数值不能相加

	 C.  某时期的指标数值与该期时间长短成正比

	 D.  某时期指标数值的大小与该期时间长短无关

	 E.  更长时期的指标数值可通过连接相加得到

5.  时点总量指标的特点包括（        ）。

	 A.  反映现象在某一特定时点上状况的总量指标

	 B.  只能间断计数

	 C.  各数值相加没有实际意义

	 D.  数值大小与时间间隔长短没有直接关系

	 E.  可以连续计数

6.  属于时点总量指标的有（        ）。

	 A.  资产库存	 B.  耕地面积

	 C.  产品产量	 D.  进出口总额

	 E.  年末人口数

7.  相对指标值的计量形式可以是（        ）。

	 A.  系数	 B.  倍数

	 C.  成数	 D.  千分数

	 E.  复名数

8.  属于强度相对指标的有（        ）。

	 A.  人口密度	 B.  人均国民生产总值

	 C.  人口出生率	 D.  人口自然增长率
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	 E.  男女性别比

9.  平均指标是（        ）。

	 A.  总体一般水平的代表值

	 B.  反映总体分布集中趋势的特征值

	 C.  反映总体分布离中趋势的特征值

	 D.  将总体中各单位某一数量标志的不同数值抽象化反映总体一般水平的综合指标

	 E.  只能根据同质总体计算

10.  由组距数列计算算术平均数，（        ）。

	 A.  用组中值代表各组标志值是假定各组标志值变化均匀

	 B.  用组中值代表各组标志值不考虑各组标志值是否变化均匀

	 C.  所得结果为一个准确的平均数

	 D.  所得结果为一个近似的平均数

	 E.  所得结果是完全错误的

11.  标志变异指标（        ）。

	 A.  是衡量平均数代表性的尺度

	 B.  可用来研究现象发展变化的均衡性与协调性

	 C.  反映现象的集中趋势

	 D.  反映现象的离中趋势

	 E.  既反映集中趋势，又反映离中趋势

12.  在（        ）的情况下可用离散系数对比两个变量数列标志值的离散程度。

	 A.  两个数列平均数不等	 B.  两个数列平均数相等

	 C.  两个数列计量单位不同	 D.  两个数列计量单位相同

	 E.  两个数列平均数计算方法不同

13.  有 10 个数、对数值 6 的离差分别为：-3，-2，-2，-1，0，0，4，4，5，5。正确的说法是

（        ）。

	 A.  其中有些数是负数	 B.  这些数的平均数是 1

	 C.  全部数都是正数	 D.  这些数的平均数是 7

	 E.  这些数的平均数是零

四、 综合题

1.  图 3-1 为 A、B、C 三个不同班级的学生考试得分情况分布图，得分范围从 0 分到 100 分，

及格分数为 50 分。

要求：

根据图 3-1，判断每个班级学生及格人数所占百分比的大小。
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图 3-1  A、B、C 三个班级考试得分分布图

2.  图 3-2 为某地家庭收入情况分布图。

图 3-2  某地家庭收入情况分布图

要求：

（1）  根据图 3-2，计算家庭收入 10 000~20 000 元的家庭所占的百分数。

（2）  根据图 3-2，计算家庭收入 30 000~40 000 元的家庭所占的百分数。

（3）  根据图 3-2，计算家庭收入 40 000~70 000 元的家庭所占的百分数。

（4）  根据图 3-2，计算家庭收入 70 000~100 000 元的家庭所占的百分数。

（5）  根据图 3-2，计算家庭收入 150 000~250 000 元的家庭所占的百分数。

（6）  根据图 3-2，计算家庭收入 250 000~500 000 元的家庭所占的百分数。



40 统计基础知识习题集（第四版） 41第三章  统计综合指标

3.  三组数列对 60 的离差（xi-60）如图 3-3 所示。

图 3-3  三组数列对 60 的离差分布图

要求：

根据图3-3，计算三组数列的平均数和标准差，说明三组数列中哪一组对60的变动程度最小。

4.  面包店有 4 种价格的面包，分别为 1.5 元 / 个、1 元 / 个、2.4 元 / 个、3 元 / 个。晚上 8 点

以后面包一律 5 折出售。

要求：

（1）  计算打完折后，每种面包的价格。

（2）  晚上 8 点以后，玲玲拿了 3 元钱去买面包，请回答她可以怎样买面包。

5.  张某在加拿大某大学任客座教授期间，发现外国留学生尤其是来自中国的留学生，通常

要比加拿大本地的学生表现得更加聪明、好学、成绩优秀；在张某的讲座课程中，他们没有一个

不及格，当地加拿大学生中却有 1/3 没有通过该门课程。因此一段时间以来，张某一直坚持一

个观点，即从统计学角度来看，亚洲人也许是比较聪明的。
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要求：

回答该学者的结论是否正确？为什么？

6.  根据资料，回答下列问题。

（1）  某企业 2022 年工业总产值计划任务为 2 500 万元，实际完成 2 850 万元；利润总额计划

数为 800 万元，实际利润 842 万元。计算计划完成情况相对数。

（2）  某企业 2022 年甲产品单位成本计划为 100 元，实际为 98 元。计算该企业甲产品单位

成本计划完成情况。

（3）  某企业计划规定 2022 年的劳动生产率要比 2021 年提高 4%，实际执行结果比上一年提

高了 5%；计划规定 2022 年的可比产品成本比 2021 年降低 5%，实际执行结果比上一年降低了

6%。计算劳动生产率计划完成情况和可比产品成本计划完成情况。

（4）  某企业 2022 年劳动生产情况资料，如表 3-1 所示。计算表中各项指数的计划完成情况。

表 3-1  某企业 2022 年劳动生产情况

指标 计划 实际 计划完成程度 / %

产品产量 / 万件 500 525

职工平均工资 / 元 1 500 1 700

劳动生产率提高 / % 1 15

单位成本降低 / % 3 5

（5）  某企业 2022 年计划利税比上一年增长 20%，实际为上一年利税的 1.6 倍。计算该企业

2017 年利税计划完成程度。
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7.  表 3-2 为某校按性别分类的学生数量的指标，包含了五个专业的学生。

	 表 3-2  某校学生按性别、专业分类表� 单位：人　　

专业 男生 女生

商业管理 400 300

教育   50 150

人类学 150 200

科学 250 300

社会科学 200 200

要求：

（1）  计算学生总量中，女生所占的比例。

（2）  假若只考虑男生，计算每个专业所占的比例。

（3）  假若只考虑女生，计算每个专业所占的比例。

（4）  假若考虑所有学生，计算男、女生所占的比例。

（5）  计算商业管理专业中女生所占的比例。

（6）  计算科学专业中男生所占的比例。

8.  2017 年某百货公司所属商店销售计划执行情况如表 3-3 所示。

表 3-3  2022 年某百货公司所属商店销售计划执行情况

商店名称

2022 年 2021 年实
际零售额 /

万元

2022 年零售额
为 2021 年的
百分比 / %

计划
实际零售额 / 万元 完成计划 / %

零售额 / 万元 比例 / %

（甲） （1） （2） （3） （4） （5） （6）

中山 4 000 4 800 3 000

大华 2 500 110 2 000

光明 5 000   80 4 000

合计

要求：

计算表 3-3 中所缺数值，并说出（1）（2）（4）（6）栏是什么数值。

（1）  栏是 ____________。
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（2）  栏是 ____________。

（4）  栏是 ____________。

（6）  栏是 ____________。

9.  某产品总成本 4 000 元，其中，直接材料成本 2 500 元，直接人工成本 1 000 元，制造费用

500 元。

要求：

（1）  计算直接材料成本、直接人工成本、制造费用占全部成本的比例。

（2）  计算直接材料成本、直接人工成本、制造费用三者的比例关系。

10.  2023 年 6 月份某企业的工人保险情况如表 3-4 所示。

表 3-4  2023 年 6 月某企业工人保险情况

按月保险金额分组 / 元 组中值（x） 各组工人在工人总数中所占比例（%）（∑f
f ） x

∑f
f

50~60 20

60~70 25

70~80 30

80~90 15

90 以上 10

合计 100

要求：

计算该企业工人的平均保险金额。

11.  某水果市场 2023 年 6 月销售情况如表 3-5 所示。

表 3-5  某水果市场 2023 年 6月销售情况

名称 苹果 草莓 桃 葡萄 合计

价格 4 元 /500 g 8 元 /500 g 5 元 /500 g 3 元 /500 g

销售额 / 元 200 480 300 180

销售量 /g
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要求：

（1）  根据表 3-5，计算各种水果 2023 年 6 月的销售量。

（2）  计算水果的平均价格。

12.  在一次青年歌手演唱比赛中，评分办法采用 11 位评委现场打分，已知 11 位评委给某

位歌手的打分如下：

9.5    9.5    9.4    9.8    9.4    8.8    9.6    9.5    9.5    9.6    9.5

要求：

（1）  计算这组数据的平均数、中位数和众数。

（2）  按照“去掉一个最高分，去掉一个最低分，再计算平均分”的评分方法来计算平均分。

回答：这种计算方法是否有道理？为什么？

13.  一次演讲比赛中，评委从演讲内容、演讲能力、演讲效果三个方面为选手打分，各项成

绩均按百分制计算，然后再按演讲内容占 50%、演讲能力占 40%、演讲效果占 10% 的比例计算

选手的综合成绩（百分制），进入决赛的前两名选手 A、B 的单项成绩如表 3-6 所示。

	 表 3-6  A、B两位选手演讲比赛得分情况� 单位：分　　

选手 演讲内容 演讲能力 演讲效果

A 85 95 95

B 95 85 95

要求：

计算 A、B 两位选手的综合成绩并排出名次。
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14.  在一次芭蕾舞比赛中，甲、乙两个芭蕾舞团都表演了舞剧《天鹅湖》，参加表演的女演员

的身高情况如表 3-7 所示。

	 表 3-7  甲、乙芭蕾舞团参演女演员身高情况表� 单位：cm　　

演员序号 1 2 3 4 5 6 7 8

甲团 163 164 164 165 165 166 166 167

乙团 163 165 165 166 166 167 168 168

要求：

（1）  根据表 3-7，绘制甲、乙两个芭蕾舞团女演员身高的折线图（见图 3-4 和图 3-5）。根据

绘制的折线图，判断哪个芭蕾舞团女演员的身高更趋于一致。

图 3-4  甲芭蕾舞团折线图

图 3-5  乙芭蕾舞团折线图

（2）  分别计算甲、乙两个芭蕾舞团女演员身高的极差和方差，并根据计算结果判断哪个芭蕾

舞团女演员的身高更接近平均值。
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15.  在一次歌手大奖赛中，6 位评委现场给每位歌手打分，计分方式是去掉一个最高分和一

个最低分，其余分数的平均数作为该歌手的成绩。已知 6 位评委给某位歌手的打分分别是 9.2，

9.5，9.4，9.6，9.8，9.5。

要求：

计算这位歌手的最终得分及 6 位评委评分的众数和中位数。

16.  公园里有甲、乙两群游客正在做团体游戏。甲群游客的年龄分别是：12，12，12，13，14，

15，16，16，27 ；乙群游客的年龄分别是：3，4，4，5，5，6，6，6，55，60。

要求：

（1）  分别计算两群游客年龄的平均数、众数和中位数。

（2）  回答：甲、乙两群游客年龄的平均数能代表他们各自的年龄特征吗？如果不能代表，那

么哪个统计量能代表？

17.  高三（3）班 30 名学生期末考试物理成绩表，如表 3-8 所示。

表 3-8  高三（3）班 30 名学生期末考试物理成绩表

成绩 / 分 50 60 70 80 90 100

人数 / 人 2 5 7 3

已知该班学生期末考试物理成绩平均分是 76 分。

要求：

（1）  计算该班成绩为 80 分和 90 分的学生人数，填入表 3-8。

（2）  计算该班 30 名学生成绩的众数和中位数。
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18.  某市电信局对宽带上网户提供三种付费方式供用户选择（每个用户只能选择一种付费

方式）：甲种方式是按实际用时付费，每小时付信息费 4 元，另加付电话费每小时 1 元 2 角；乙种

方式是包月制，每月付信息费 100 元，同时加付电话费每小时 1 元 2 角；丙种方式也是包月制，

每月付信息费 150 元，但不必再另付电话费。某用户为选择合适的付费方式，连续记录了 7 天

中每天上网所花的时间（单位：分），如表 3-9 所示。

表 3-9  某用户 7天上网时间表

日期 第一天 第二天 第三天 第四天 第五天 第六天 第七天

上网时间 / 分 62 40 35 74 27 60 80

要求：

根据该用户实际，为其选择最佳的宽带上网付费方式并说明理由（每月按 30 天计算）。

19.  某饭店共有 10 名员工，所有员工的工资情况，如表 3-10 所示。

表 3-10  某饭店员工工资情况表

人员 经理 厨师 会计 服务员

人数 / 人 1 2 1 6

工资额 / 元 15 000 12 000 8 200 5 800

要求：

（1）  计算饭店所有员工工资的平均数、中位数和众数。

（2）  回答：由于扩大经营，饭店欲招聘新服务员两名，其对外打出的广告称“该饭店待遇优

厚，员工平均工资 8 200 元”，此招聘广告是否真实？

（3）  回答：平均数、中位数和众数中，哪个统计量更能反映这个饭店员工的工资水平？
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20.  某次歌咏比赛，最终三名出线选手的成绩统计如表 3-11 所示。

	 表 3-11  某歌咏比赛三名出线选手成绩统计表� 单位：分　　

测试项目 王飞 李真 林扬

唱功 98 95 80

音乐常识 80 90 100

综合知识 80 90 100

要求：

（1）  按算术平均分排出冠军、亚军和季军。

（2）  按 6∶3∶1（唱功∶音乐常识∶综合知识）的加权平均分排出冠军、亚军和季军。

（3）  回答：若最后排名冠军是王飞，亚军是李真，季军是林扬，则唱功、音乐常识和综合知识

的各自权重可能是多少？

21.  某公司销售部有营销人员 15 人，销售部为了制定某种商品的月销售定额，统计了这 15

人某月的销售量如表 3-12 所示。

表 3-12  某公司销售部营销人员月销售量统计表

每人销售量 / 件 1 800 510 250 210 150 120

人数 / 人 1 1 3 5 3 2

要求：

（1）  计算这 15 位营销人员该月销售量的平均数、中位数和众数。

（2）  回答：假设销售部负责人把每位营销人员的月销售额定为 320 件，是否合理？为什么？

如不合理，制定一个较为合理的销售定额，并说明理由。
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22.  我国是世界上严重缺水的国家之一，为了倡导“节约用水从我做起”，小刚在他所在班

的 50 名同学中，随机调查了 10 名同学家庭中一年的月均用水量（单位：吨），并将调查结果绘成

了条形统计图，如图 3-6 所示。

图 3-6  10 户家庭一年月均用水量条形图

要求：

（1）  计算这 10 个样本数据的平均数、众数和中位数。

（2）  根据样本数据，估计小刚所在班 50 名同学家庭中月均用水量不超过 7 吨的用户数。

23.  某校五年级（1）班 36 位同学的身高的频数分布直方图如图 3-7 所示，由左到右分别为

第一、二、三、四、五组。

图 3-7  某校五年级（1）班同学身高频数分布直方图

要求：

（1）  根据图 3-7，判断身高在哪一组的同学人数最多。

（2）  计算身高在 160 cm 以上的同学人数。

（3）  计算该班学生的平均身高（精确到 0.1 cm）。
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24.  图 3-8 所示的是某市“政务服务便民热线”一周内接到热线电话内容的统计图，其中有

关环境保护问题的电话最多，共 70 个。

图 3-8  “政务服务便民热线”电话内容统计

要求：

（1）  计算本周“政务服务便民热线”共接到热线电话多少个？

（2）  计算有关道路交通问题的电话有多少个？

（3）  回答：众数为哪一类别？

25.  某企业生产某种袋装产品，10 月份的质量检查情况如表 3-13 所示。

表 3-13  10 月份的质量检查情况

袋装质量 /kg 袋数 / 袋 比例 / %

50.2 1 050 10.57

50.1 2 130 21.45

50.0 5 800 58.41

49.9   950 9.57

合计 9 930 100

要求：

（1）  计算该企业 10 月份产品的平均每袋质量。

（2）  计算该企业 10 月份袋装产品的极差。
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（3）  计算该企业 10 月份袋装产品的平均差和平均差系数。

（4）  计算该企业 10 月份袋装产品的标准差和标准差系数。

26.  某商业企业 2023 年 1 季度发生以下销售业务：

（1）  售给服装厂棉布 266 万元。

（2）  售给电子修配厂修理用五金工具 36 万元。

（3）  售给纺织厂劳保手套、围裙 8 万元。

（4）  售给旅店客房用床上用品 15 万元。

（5）  售给照相馆照相器材 6 万元。

（6）  售给自行车修理店自行车零件 2 万元。

（7）  售给供销社转卖用商品 338 万元。

（8）  售给供销社职工食堂炊事用具 3 万元。

（9）  售给外贸公司加工出口衬衫用绸缎 92 万元。

（10）  售给外贸企业附属门市部内销商品 168 万元。

（11）  售给集体商业转卖用商品 88 万元。

（12）  出售本单位剩余建材给居民 5 万元。

（13）  出售本系统其他商店商品 76 万元。

（14）  售给本单位职工生活用品 2 万元。

（15）  售给本机关办公用文具 22 万元。

（16）  售给社会居民消费品 150 万元。

（17）  本单位赔偿其他单位商品 1 万元。

（18）  售给部队食品 5 万元。

（19）  直接将商品售往新加坡 30 万元。

（20）  本单位文具柜台出售给本单位布匹柜台包装纸 1 万元。
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要求：

计算本单位批发总额（分别算出对生产经营单位批发、对批零贸易批发、出口）和零售总额

（分别计算居民和社会集团零售额）。

27.  两种不同品种的水稻，分别在生产条件相同的 5 个田块上试种，其调查资料如表 3-14

所示。

表 3-14  两种水稻产量资料

试验田块
甲品种 乙品种

田块面积 / 亩 产量 /kg 田块面积 / 亩 产量 /kg

1 1.2 1 200 1.5 1 680

2 1.1 1 045 1.3 1 300

3 1.0 1 100 1.3 1 170

4 0.9 810 1.0 1 208

5 0.8 840 0.9 630

合计 5.0 4 995 6.0 5 988

注：1 亩≈666.7 m2。

要求：

（1）  计算两个品种的平均亩产量。

（2）  分析哪一个品种具有较大的稳定性和推广价值。




